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Βιβλιοπαρουσίαση

Μαρία Στρατηγάκη
Αναπλ. Καθηγήτρια, Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Καραµεσίνη, Μ. και Συµεωνάκη, Μ. (επιµ.) (2019). Συµφιλίωση εργασίας και  
οικογένειας στην Ελλάδα. Γένεση, εξέλιξη και αποτίµηση µιας πολιτικής.  
Αθήνα: Νήσος – Εργαστήριο Σπουδών Φύλου (Πάντειο Πανεπιστήµιο) 

Η πρόσφατη υγειονοµική κρίση και ο αναγκαστικός εγκλεισµός που προκάλεσε έφερε στην επι-
φάνεια ένα φαινόµενο που είχαµε σχεδόν ξεχάσει. Την µεγάλη αλλαγή που έχει γίνει στην οικο-
γένεια από τη δεκαετία του 1990 µε την µαζική συµµετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας 
και την ανάπτυξη των υποδοµών και υπηρεσιών φροντίδας παιδιών, ηλικιωµένων και αναπήρων. 
Οι φεµινιστικές προσεγγίσεις του κράτους πρόνοιας είχαν από καιρό εντοπίσει την σηµασία της 
από-οικογενειοποίησης της φροντίδας όχι µόνον προς όφελος των φροντιζόµενων (κοινωνικο-
ποίηση των παιδιών στους παιδικούς σταθµούς κλπ) αλλά και προς όφελος των γυναικών που 
µπορούν να εργασθούν µε καλύτερους όρους. Όµως, δεν είχαµε συνειδητοποιήσει το µέγεθος 
αυτών των αλλαγών µέχρι την στιγµή που ο εγκλεισµός αναστάτωσε τις ισορροπίες επιφορτίζο-
ντας δυσανάλογα τις γυναίκες µε την φροντίδα των εξαρτηµένων που έπρεπε να «µείνουν σπίτι». 

Ο παρών συλλογικός τόµος πρωτοπόρησε (πριν την πανδηµία) και στηριζόµενος σε έρευνα 
πεδίου µας δίνει την ανατοµία των πολιτικών συµφιλίωσης εργασίας και οικογένειας από το 1990 
µέχρι το 2018 συµπεριλαµβανοµένης της πρόσφατης οικονοµικής κρίσης. Τα εννέα κεφάλαια του 
συλλογικού τόµου που επιµελήθηκε η Μαρία Καραµεσίνη και η Μαρία Συµεωνάκη, αναλύουν 
επιστηµονικά την εξέλιξη των βασικότερων πολιτικών συµφιλίωσης (άδειες από την εργασία και 
υπηρεσίες φροντίδας), και τον ρόλο τους για την ισότητα των φύλων, εντοπίζουν κενά τοποθετώ-
ντας την συζήτηση της πολιτικής στο επίπεδο της ΕΕ συνδέοντάς την µε την Ευρωπαϊκή Στρατη-
γική Απασχόλησης, µήτρα των πολιτικών συµφιλίωσης. Πιο συγκεκριµένα: 

Στο εισαγωγικό κεφάλαιο, οι επιµελήτριες του τόµου οριοθετούν το περιεχόµενο της πολιτικής 
συµφιλίωσης, εντοπίζουν τα συστατικά στοιχεία και τους λόγους ανάπτυξής της και περιγράφουν 
τον διεπιστηµονικό χαρακτήρα της που αγγίζει ένα µεγάλο εύρος επιστηµονικών πεδίων, όπως η 
αγορά εργασίας, η οικογένεια, η δηµογραφία, η προσχολική και σχολική εκπαίδευση, το κράτος 
πρόνοιας, οι σπουδές φύλου, καθώς επίσης και των συναφών δηµόσιων πολιτικών. 

Στο δεύτερο και πολύ σηµαντικό κεφάλαιο οι συγγραφείς (Μ. Καραµεσίνη, Μ. Σκόµπα και Ε. 
Χατζηβαρνάβα) τοποθετούν την πολιτική συµφιλίωσης εντός της θεωρητικής συζήτησης στο πεδίο 
της συγκριτικής κοινωνικής πολιτικής και των καθεστώτων ευηµερίας. Στη συνέχεια αποτιµούν 
την κατάσταση στην Ελλάδα µε σταθερό γνώµονα, την έµφυλη διάσταση των µέτρων η οποία και 
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καθορίζει, αφενός τον καταµερισµό της εργασίας φροντίδας ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες και 
αφετέρου τον βαθµό αυτοτελούς πρόσβασης των γυναικών στα κοινωνικά δικαιώµατα. 

Η θεωρητική συζήτηση περιλαµβάνει δύο πρόσφατες εξελίξεις των πολιτικών που έχουν 
στόχο, αφενός την «κοινωνική επένδυση» και αφετέρου την ευελιξία µε ασφάλεια (flexicurity). 
Επισηµαίνεται µάλιστα ότι ενώ αυτές οι πολιτικές προωθούν διαφορετικά µοντέλα φροντίδας, 
ούτε η µία ούτε η άλλη περιλαµβάνει στους στόχους της την αλλαγή του έµφυλου καταµερισµού 
της φροντίδας. Ιδιαίτερα όσον αφορά στην ελληνική περίπτωση, οι συγγραφείς τεκµηριώνουν 
τον οικογενειοκεντρικό χαρακτήρα του κράτους πρόνοιας και τις επιπτώσεις της πρόσφατης και 
παρατεταµένης οικονοµικής κρίσης. Η µεγάλη ανεργία κλόνισε την ικανότητα της οικογένειας να 
προστατεύσει τα µέλη της, ενώ η προτεραιότητα των δηµόσιων κοινωνικών δαπανών στράφηκε 
στην καταπολέµηση της φτώχειας. 

Σχετικά µε τις πολιτικές της ΕΕ, οι συγγραφείς περιγράφουν κριτικά τις κυριότερες πολιτικές, 
όπως είναι η άδεια µητρότητας, η άδεια πατρότητας, η γονική άδεια ανατροφής, η άδεια φρο-
ντίδας, οι ευέλικτες ρυθµίσεις της εργασίας, οι υπηρεσίες φροντίδας παιδιών. Για τις πολιτικές 
αυτές η ΕΕ έχει εκδώσει σχετικές κανονιστικές πράξεις και έχει χρηµατοδοτήσει την προσπάθεια 
εφαρµογής τους στην Ελλάδα, στην οποία ο αντίκτυπός τους εξαρτήθηκε άµεσα από τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας και του ρόλου της οικογένειας. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται 
στις πολιτικές συµφιλίωσης στο επίπεδο των επιχειρήσεων, οι οποίες στην χώρα µας είναι εξαι-
ρετικά περιορισµένες, απευθύνονται σχεδόν αποκλειστικά στις γυναίκες εργαζόµενες και έχουν 
πληγεί ιδιαίτερα από την οικονοµική κρίση. 

Στο τρίτο κεφάλαιο η Εύη Χατζηβαρνάβα παραθέτει λεπτοµερή και εµπεριστατωµένη ανά-
λυση της εξέλιξης των γονικών αδειών και των αδειών φροντίδας στην Ελλάδα από τη δεκαετία 
του 1980 όπου και η χώρα κλήθηκε να εναρµονισθεί µε τις σχετικές ευρωπαϊκές οδηγίες. Εντο-
πίζει την πρόοδο αλλά και την αποσπασµατικότητα των ρυθµίσεων, όπως επίσης και τα προβλή-
µατα εφαρµογής τους. Η διάσταση της ισότητας είναι υποτονική και οι άδειες εξακολουθούν να 
είναι µια «γυναικεία» υπόθεση, είτε γιατί δεν γίνεται πλήρης αξιοποίηση των δικαιωµάτων των 
ανδρών, είτε γιατί υπάρχουν ακόµα άδειες που δεν απευθύνονται στους πατέρες. ∆ιαφορές στα 
δικαιώµατα παρατηρούνται και ανάµεσα στον δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα στον οποίον άλλωστε 
υπάρχει πάντα το ζήτηµα του τρόπου χρηµατοδότησης του κόστους των αδειών, σε αντίθεση µε 
τον δηµόσιο τοµέα που αυτό καλύπτεται από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Στο τέταρτο και πέµπτο κεφάλαιο η Μαρία Σκόµπα αναλύει την εξέλιξη και παρούσα κατάσταση 
των υπηρεσιών και δοµών φροντίδας παιδιών προσχολικής και σχολικής ηλικίας, αναλύοντας το 
ιστορικό ανάπτυξης των βρεφονηπιακών και παιδικών σταθµών, όπως επίσης και του ολοήµερου 
σχολείου. Προσεγγίζει επιστηµονικά και αποτιµά διεξοδικά τη συµβολή τους στην ισότητα των 
φύλων και στην απασχόληση των γυναικών διερευνώντας επίσης τους τρόπους χρηµατοδότησης. 
Με την εκτεταµένη εµπειρική έρευνα που έχει κάνει η ίδια η συγγραφέας αναδεικνύεται η θετική 
συµβολή του ολοήµερου σχολείου στην απασχόληση των γυναικών, ως βασικού εργαλείου συµ-
φιλίωσης εργασίας και οικογένειας. 

Στο έκτο κεφάλαιο η Εύη Χατζηβαρνάβα κάνει µια ιστορική ανασκόπηση της εξέλιξης του τοµέα 
φροντίδας ηλικιωµένων και αναπήρων στην Ελλάδα από τη δεκαετία του 1990 µέχρι σήµερα. 
∆ιαπιστώνει την «προσωρινότητα» των υπαρχουσών δοµών, αφού οι περισσότερες εξαρτήθηκαν 
από κοινοτικά κονδύλια για την συµφιλίωση εργασίας και οικογένειας µε ηµεροµηνία λήξης. Οι 
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δοµές αυτές αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες τις οποίες καλείται να καλύψει ο ιδιωτικός τοµέ-
ας για όσους διαθέτουν το απαιτούµενο εισόδηµα. Το κράτος παραµένει στον ρόλο του ρυθµιστή 
και όχι του παρόχου φροντίδας µε µόνιµο και σταθερό χαρακτήρα. Φαίνεται ότι στην πράξη οι 
διευθετήσεις εξαρτώνται από τα αποθέµατα της απλήρωτης εργασίας των γυναικών της οικογέ-
νειας, οι οποίες καλούνται να δώσουν λύση στις αυξηµένες ανάγκες φροντίδας ηλικιωµένων και 
αναπήρων σε βάρος της συµµετοχής τους στο εργατικό δυναµικό. 

Στο έβδοµο κεφάλαιο η Μαρία Καραµεσίνη διερευνά την επίδραση όλων των πολιτικών συµ-
φιλίωσης στην εξέλιξη της απασχόλησης των γυναικών στην Ελλάδα από τη δεκαετία του 1990 
µέχρι σήµερα. Τεκµηριώνει τη θετική συµβολή των πολιτικών αυτών στη οικονοµική δραστηριό-
τητα των γυναικών τουλάχιστον µέχρι την κρίση διαπιστώνοντας ότι ενώ οι δοµές και υπηρεσίες 
για την φροντίδα των παιδιών διασώθηκαν κατά την περίοδο της λιτότητας, αντίθετα οι δοµές 
για τους ηλικιωµένους και τους ανάπηρους υποβαθµίσθηκαν δραστικά λόγω των περικοπών του 
κρατικού προϋπολογισµού. 

Στο όγδοο κεφάλαιο οι συγγραφείς (Μαρία Καραµεσίνη, Μαρία Συµεωνάκη) επεξεργάζονται 
πρωτογενή δεδοµένα από την σηµαντική, εκτενή και αντιπροσωπευτική Έρευνα Χρήσης Χρό-
νου στην Ελλάδα της ΕΛΣΤΑΤ µε στόχο να διερευνήσουν πώς κατανέµεται η αµειβόµενη και η 
µη αµειβόµενη εργασία ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες. Βασικά συµπεράσµατα αποτελούν οι 
διαπιστώσεις ότι οι άνδρες δαπανούν 1,83 φορές περισσότερο χρόνο στην αµειβόµενη εργασία, 
ενώ οι γυναίκες δαπανούν 2,25 περισσότερες φορές στην µη αµειβόµενη εργασία. Ο χρόνος των 
γυναικών στην µη αµειβόµενη εργασία αυξάνεται µε την ύπαρξη ανήλικων παιδιών, ενώ ο συνο-
λικός φόρτος εργασίας είναι µεγαλύτερος για τις γυναίκες σε όλες τις περιπτώσεις ζευγαριών, 
εκτός µόνον από την περίπτωση που ο άνδρας έχει αµειβόµενη εργασία και η γυναίκα δεν έχει. 

Τέλος στο τελευταίο κεφάλαιο, η Μαρία Καραµεσίνη και η Εύη Χατζηβαρνάβα διατυπώνουν 
µε σαφήνεια τις αρχές ενός οικονοµικά προσιτού, ενιαίου συστήµατος φροντίδας µε αλληλοσυ-
µπληρούµενες παροχές, εσωτερική συνοχή και κοινές αρχές. Το σύστηµα θα πρέπει να µπορεί 
να διασφαλίσει, τόσο το δικαίωµα των γυναικών να εργάζονται µε αµοιβή, όσο και το δικαίωµα 
των ανδρών να φροντίζουν τα εξαρτηµένα άτοµα. Κατά συνέπεια, χρειάζονται πολιτικές που επι-
τρέπουν, αλλά και προάγουν τη συµµετοχή των ανδρών στις οικογενειακές ευθύνες. Απώτερος 
στόχος είναι να αλλάξει η κοινωνική αντίληψη ότι οι δύο χώροι, απασχόληση και οικογένεια, 
βρίσκονται σε σύγκρουση (και πρέπει να συµφιλιωθούν) προς όφελος µιας αντίληψης που προσ-
δίδει κοινωνική αξία και κοινωνική αναγνώριση στην φροντίδα, έτσι ώστε να µπορούν εύκολα να 
«εναρµονισθούν» οι ατοµικές ανάγκες και υποχρεώσεις, τόσο των ανδρών όσο και των γυναικών. 
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